

晚婚 VS 催婚？理解包容最重要(节选)

2022年09月08日 09:55 来源：今晚报



近年来，大龄未婚已成为一个普遍关注的社会问题。据民政部最新公布的数据显示，2021年全国全年依法办理婚姻登记764.3万对，这是自2003年以来全年结婚人数首次低于800万对，是1986年以来最低数据。该数据还显示，我国结婚人数持续减少，结婚年龄也在推迟，2021年30岁及以上

结婚占比达48.2%。

在大龄未婚人群中，很多人仍与父母同吃同住，形成一个新型的“1+2”家庭模式。在这样的家庭中，大龄未婚子女与父母的相处容易出现代际冲突。

天津社会科学院社会学所副研究员王小波在接受记者采访时表示，当下导致大龄未婚人群数量增加的原因有很多。比如教育年限不断拉长，有人大学毕业后会继续读研究生或是出国留学，导致结婚年龄推迟；有的可能是受到父母或亲戚不和谐婚姻状况的影响，对婚姻有一定的畏惧。此外，“80后”“90后”基本上都是独生子女，在谈恋爱时固然甜蜜，可一旦谈婚论嫁涉及现实问题，往往不会互相迁就，因琐事争吵，甚至最后“不欢而散”。“还有一点很重要，随着社会的发展，婚姻替代品比如情感需求、经济需求等，可以在婚姻之外得到满足，导致一些人对婚姻的依赖大大降低。当今社会的高离婚率也对他们有一定的影响。”王小波解析说。

“大龄未婚的男女，仍然与父母住在一起，相互之间肯定会产生摩擦。”王小波说，虽然子女长大了，但父母有时候还会以对待孩子的方式来对待子女，想要去管或是干涉子女的生活。比如催婚就是一个突出的矛盾。孩子认为自己有权利结婚还是不结婚，父母会认为不结婚生子就是不孝顺，人生就是不圆满。这种新旧婚姻观念的碰撞，就会导致代际关系冲突。

王小波说，双方如果都能有一定的界限感，相互尊重、换位思考，家庭关系会更和谐，生活氛围也更轻松。从子女的角度来说，要理解父母的心态，和父母

之间有充分的沟通，将自己的想法与未来的计划清晰地告诉他们，减少他们的担忧与疑问。只有这样，才不会造成两代人的隔阂，让彼此都能更加从容。

从父母的角度来说，现在的社会是多元化的，子女对生活方式的选择不是一成不变的。他们有选择是否结婚的权利，父母应该尊重他们的选择，不要过多干涉。当然，父母如果能淡化以孩子为中心的观念，将更多精力投注在自身上来，可能会有更好的生活状态。（本报记者 刘波）

单词：	tuīchí 推迟	móshì 模式	dàiji 代际	chōngtū 冲突
	dǎozhì 导致	héxié 和谐	wèijù 畏惧	gùrán 固然
	qiānjiù 迁就	suǒshì 琐事	mócā 摩擦	pèngzhuàng 碰撞
	qīngxī 清晰	géhé 隔阂	cóngróng 从容	dànhuà 淡化

讨论：1. 你如何看待“代际冲突”？

2. 你认为早婚好还是晚婚好？

源新闻：<https://www.chinanews.com.cn/sh/2022/09-08/9847544.shtml>

音声 URL：<http://ttn.co.jp/sound/text/files202210081665194335.mp3>